Freiheitliche Landtagsfraktion An den

I - 39100 Bozen (BZ) Herrn Dr. Josef Noggler
Tel.: +39 0471 946158 Bozen

freiheitliche@landtag-bz.org
freiheitliche@pec.prov-bz.org
die-freiheitlichen.com

Bozen, den 4. August 2020

ANFRAGE  ose/zo

BuBgeldbescheide des Sanitatsbetriebes — Konnen Verwechslungen bzw. Fehler
des Sanitatsbetriebes ausgeschlossen werden?

Immer haufiger beklagen sich vor allem Senioren dariiber, dass sie BuRgeldbescheide des Sanitatsbetriebes
zugestellt bekommen wegen angeblich verabsédumter oder verspateter Absagen einer Vormerkung. Die
BuRgeldbescheide werden haufig etwa ein Jahr nach dem angeblichen Vergehen zugestellt, ohne Angabe um
welche Vormerkung es sich gehandelt habe bzw. ohne Angabe des behandelnden Arztes. Es wird in der Praxis
natlirlich vorkommen, dass gerade altere, alleinstehende Menschen, die oft nur mit der Mindestrente (iber die
Runden kommen miissen, Termine oder Vormerkungen vergessen oder es versdumen diese rechtzeitig
abzusagen. Allerdings beanstanden zahlreiche Senioren auch, dass es sich um ,Fehler* des Sanitatsbetriebes
handeln wiirde, dass manchmal Termine sehr wohl miindlich nicht bestatigt worden waren, diese aber nicht
vermerkt worden seien. Wenn dann nach iber einem Jahr BuRgeldbescheide ohne genaue Angaben (ber die
angeblich verabsaumte Visite usw. ins Haus trudeln, tun sich diese Menschen oft schwer damit zu verstehen, fiir
was genau und warum sie eine Strafe zahlen sollen. Manche kénnen sich eine Strafe (iber 65.-Euro auch
schlichtweg nicht leisten.

Daraus ergeben sich folgende Fragen an die Landesregierung verbunden mit der Bitte um schriftliche
Antwort:

1. Wie viele BuRgeldbescheide stellt der Sanitatsbetrieb jahrlich wegen verabséumter Absagen einer
Vormerkung aus? Bitte fiir die Jahre 2019 und 2020 (heutiges Datum) aufschliisseln.

2. Wie viele BuRgeldbescheide werden nicht fristgerecht bezahlt, wie viele werden gar nicht bezahlt? Bitte
wiederum um eine Aufschliisselung nach Jahren und nach Staatsbiirgerschaften der Empfénger der
Bufgeldbescheide.

3. Wie viele Rekurse werden hinsichtlich der BuRgeldbescheide des Sanitétsbetriebes eingereicht und wie
viele Rekurse davon waren berechtigt? Bitte wiederum nach Jahren aufschliisseln.

4. Kann der Sanitatsbetrieb bestatigen, dass vor allem Senioren Empfanger von BuRgeldbescheiden sind?

5. Warum werden auf den BuBgeldbescheiden nicht genaue Angaben (iber die verspétete oder verabsaumte
Absage der Vormerkung gemacht?

6. Um welche Vormerkung hat es sich beispielsweise beim BuRgeldbescheid Nr. 2020/11683 gehandelt?

7. Kann der Sanitatsbetrieb Verwechslungen ausschliefen bzw., dass BuRgeldbescheide an die falschen
Patienten verschickt werden? Wenn Nein, aus welchen Griinden nicht?

8. Wie versucht die Landesregierung mit der besonderen Situation, in der sich viele altere, alleinstehende
Menschen befinden, umzugehen? Welche MaRnahmen kénnen getroffen werden?

9. Ist die Landesregierung Uberzeugt davon, dass eine Strafe von 65.- Euro wegen einer verabsaumten
Absage einer Vormerkung flir Bezieher der Mindestrente gerechtfertigt ist?
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Antwort auf die Anfrage Nr. 1056/20 - ,BuBgeldbescheide des Sanititsbetriebes - Kdénnen
Verwechselungen bzw. Fehler des Sanitatsbetriebes ausgeschlossen werden”

Bezugnehmend auf die im Betreff genannte Anfrage wird wie folgt Stellung genommen:

Wir weisen auRerdem darauf hin, dass die Verwaltungsstrafe fir die unterlassene oder verspétete Absage
einer vorgemerkten Gesundheitsleistung 35 Euro betrdgt, hinzu kommen 15 Euro fur die Bearbeitungs-
und Zustellungsspesen. Der Patient hat anschlieBend 30 Tage Zeit, entweder gegen die
Verwaltungsstrafe Rekurs einzulegen oder die Strafe zu bezahlen. Erfolgt weder die Zahlung noch die
Einreichung eines Rekurses, erhalt der Birger nach Ablauf dieser Frist einen BuRgeldbescheid, bei
welchem erneut 15 Euro Bearbeitungs- und Zustellungsspesen hinzukommen, das heiflt der zu zahlende
Betrag bei Erhalt eines BuRRgeldbescheids betrégt 65 Euro.

Ad 1:

“Wie viele BuBgeldbescheide stellt der Sanitétsbetrieb jéhrlich wegen verabsdumter Absagen einer
Vormerkung aus? Bitte ftir die Jahre 2019 und 2020 (heutiges Datum) aufschlisseln.”

In Bezug auf das Jahr 2019 wurden insgesamt 13.917 Verwaltungsstrafen fur die unterlassene oder
verspatete Absage zugestellt, welche Termine von Janner bis Oktober 2019 betreffen (Stand 10/08/2020):

Monat Anzahl
Januar 392
Februar 942
Mérz 1.114
April 1.241
Mai 1.543
Juni 1.451
Juli 1.708
August 1.687
September 1.809
Oktober 2.039
Strafen 2019 13.917

Die Verwaltungsstrafen, welche die Monate November und Dezember 2019 und das Jahr 2020 betreffen,
wurden noch nicht zugestellt. Die entsprechenden Listen werden in den nachsten Monaten schrittweise
von den vier Referenten fir die Verwaltungsstrafe in den Gesundheitsbezirken kontrolliert und
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anschlieRend an die Buchhaltung fir den Versand an die Birgerinnen und Birger Ubermittelt.
In Bezug auf die bisher versandten Verwaltungsstrafen wurden insgesamt 1.619 BuBgeldbescheide,
welche Termine von Janner bis Mai 2019 betreffen, verschickt.

Ad 2:

“Wie viele Bugeldbescheide werden nicht fristgerecht bezahlt, wie viele werden gar nicht bezahlt? Bitte
wiederum um eine Aufschlisselung nach Jahren und nach Staatsbiirgerschaften der Empfénger der
BuBgeldbescheide.”

In der beiliegenden Aufstellung finden Sie die Auflistung der Verwaltungsstrafen nach Staatsbirgerschaft
und eingegangener Zahlung.

Von den insgesamt 1.619 versandten BulRgeldbescheiden hingegen wurden insgesamt 449 beglichen:

Zeitraum Anzahl Davon bezahlt
Bufigeldbescheide Jan-Marz 674 293
BuRgeldbescheide April 427 156
BuBRgeldbescheide Mai 518 in Zustellung
Gesamt 1.619 449
Ad 3:

“Wie viele Rekurse werden hinsichtlich der BuRgeldbescheide des Sanitétsbetriebes eingereicht und wie
viele Rekurse davon waren berechtigt? Bitte wiederum nach Jahren aufschltisseln.”

Insgesamt wurden fur Termine, welche den Zeitraum Janner—Oktober 2019 betreffen,
Verwaltungsstrafen versandt, fur welche 1.514 Rekurse eingegangen sind:

13.917

Anzahl Prozent
Verwaltungsstrafen 13.917]
Rekurse 1.514 11%
Davon bewertet 872 58%
angenommen - 657 75%
abgelehnt 215 25%

Termine von Janner-Oktober 2019
Stand: 10/08/2020

Die Griunde fur die Annullierung der Strafe kdnnen unterschiedlich sein und sind in der entsprechenden
Regelung ,Betriebliche Prozedur fur die Verwaltungsstrafen bei unterlassener Absage einer Vormerkung
einer ambulanten facharztlichen Leistung”, genehmigt mit Beschluss des Sudtiroler Sanitatsbetriebes Nr.
502/2019, festgelegt.

Ad 4:

“Kann der Sanitétsbetrieb bestétigen, dass vor allem Senioren Empfanger von BuRgelbescheiden sind?”
Nimmt man die Verwaltungsstrafen des gesamten Jahres 2019 her, so betragt der Anteil der Senioren,
also der Patientinnen und Patienten mit Uber 65 Jahren, knapp 29%. Bedenkt man, dass ein Grofiteil
dieser Altersgruppe mit zunehmendem Alter an einer oder sogar an mehreren chronischen Krankheiten
leiden, und demzufolge die Anzahl an bendtigen Fachleistungen stark zunimmt, scheint dieser Prozentsatz
sogar unterdurchschnittlich im Vergleich zu den anderen Altersgruppen.

Ad 5:

“Warum werden auf den BuBgeldbescheiden nicht genaue Angaben (iber die verspétete oder
verabsdumte Absage der Vormerkung gemacht?”

Die Verwaltungsstrafe enthalt folgende Angaben zum verpassten Termin: Leistungsstruktur, Abteilung,
Datum und Uhrzeit. Die Art der vorgemerkten Gesundheitsleistung fallt in die Kategorie der sensiblen
Daten und darf demzufolge aus Grinden des Privacy-Gesetzes auf der Verwaltungsstrafe nicht
angegeben werden. Alle Informationen zum Datenschutz des Sanitatsbetriebes sind unter
www.sabes.it/de/Datenschutz.asp einsehbar.

Im BuRgeldbescheid hingegen werden die oben genannten Informationen nicht mehr angegeben, da es
sich um eine Art Zahlungsaufforderung handelt und der Birger die Eckdaten zu der Vormerkung bereits




AUTONOME PROVINZ BOZEN - SUDTIROL m PROVINCIA AUTONOMA DI BOLZANO - ALTO ADIGE
N Seite / Pag. 3

auf der Verwaltungsstrafe einsehen konnte.

Ad 6:

“Um welche Vormerkung hat es sich beispielweise beim BuB3geldbescheid Nr. 2020/11683 gehandelt?”
Aus Grinden des Datenschutzes ist der Sanitatsbetrieb nicht autorisiert, Auskiinfte Uber vorgemerkte
Termine von Patienten zu geben.

Ad 7:

“Kann der Sanitétsbetrieb Verwechslungen ausschlieBen bzw., dass Bufgeldbescheide an die falschen
Patienten verschickt werden? Wenn Nein, aus welchen Griinden nicht?

Grundsatzlich ist die Fehlerquote durch Verwechselungen sehr niedrig, da fur die Ermittlung der zu
strafenden Termine die Daten der Terminvormerkung herangezogen werden, wo sowohl Name als auch
Geburtsdatum abgefragt werden.

Nichts desto trotz besteht immer dort, wo Menschen mit Menschen arbeiten, ein Restrisiko, welches nie
ganzlich ausgeschlossen werden kann. Solite ein Biirger ungerechtfertigter Weise eine Strafe erhalten,
kann er oder sie in jedem Fall mittels des vorgefertigten Formulars die Annullierung beantragen, wo auf
die Verwechselung hingewiesen wird. Der Sanitatsbetrieb ist in diesen Fallen in der Lage, durch
Nachfrage bei den entsprechenden Abteilungen des Sanitatsbetriebes (Informatik-,
Krankenhausbetreuung-, Wirtschaft und Finanzen Abteilung) diesen Fehler ggf. aufzudecken und damit
die Annullierung zu veranlassen.

Ad 8:

Wie versucht die Landesregierung mit der besonderen Situation, in der sich viele altere, alleinstehende
Menschen befinden, umzugehen? Welche MalBnahmen kénnen getroffen werden?”

Mit Einfuhrung der Verwaltungsstrafe wurde eine landesweite Sensibilisierungskampagne gestartet, wo
durch den Einsatz unterschiedlicher Medien versucht wurde, alle Altersgruppen bestméglich zu erreichen,
darunter auch die altere Generation. Dennoch kénnen Unklarheiten oder Fragen rund um die Absage bei
den Patientinnen und Patienten auftauchen. Fir diese Félle stehen unsere Biros fir Birgeranliegen in
den vier Gesundheitsbezirken sowohl telefonisch als auch im persénlichen Kontakt gerne zur Verfugung
und helfen bei Bedarf bei der Einreichung eines Rekurses. Darliber hinaus ist auch unser Personal in den
verschiedenen Vormerkungsstellen gut geschult, um den &lteren Birgerinnen und Birgern alle Auskinfte
Uber die Absage und Mgaglichkeiten zur Annullierung der Verwaltungsstrafe geben zu kénnen. In
Anbetracht dessen, dass auch Seniorinnen und Senioren immer digitaler werden, bietet ebenso die neue
Internetseite www.sabes.it/absagen eine wertvolle und gut strukturierte Informationsquelle mit den
wichtigsten Infos rund um die Absage.

Ad 9:

“Ist die Landesregierung Uberzeugt davon, dass eine Strafe von 65.-Euro wegen einer verabsdumten
Absage einer Vormerkung fiir Bezieher der Mindestrente gerechtfertigt ist?“

Die Verwaltungsstrafe betragt 35 Euro, hinzu kommen 15 Euro fir die Verarbeitung und die Zusendung
per Post. Wird ein Buligeldbescheid verschickt, missen weitere 15 Euro bezahlt werden; der zu zahlende
Betrag summiert sich somit auf 65 Euro.

Die Einfuhrung der Verwaltungsstrafe ist nur eine der vielen Mafnahmen, die zur Reduzierung der
Wartezeiten fur ambulante Fachleistungen umgesetzt wurden. Ziel ist es, die Burgerinnen und Burger
dahingehend zu sensibilisieren, vorgemerkte Termine, die nicht mehr benétigt werden, termingerecht
abzusagen, damit diese an einen anderen Patienten vergeben werden kénnen. Vor diesem Hintergrund
hat es die Landesregierung als sinnvoll erachtet, auch ticketbefreite Patienten wie es die Bezieher der
Mindestrente sind, in diesem Sinne in die Pflicht zu nehmen.

Mit freundlichen GriiRen

Der Landesrat
Thomas Widmann
(mit digitaler Unterschrift unterzeichnet)

Anlage:
Auflistung der Verwaltungsstrafen nach Staatsbirgerschaft und eingegangener Zahlung



